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Csütörtök, márczius 24.

Az udvartartás milliói.
Kolozsvár, március 24.(:) à képviselőház március 21-i ülésén gróf Tisza István miniszter­elnök a következő nyilatkozatot tette :„.. . a kormány a civillistának fölemelését feltétlenül szükségesnek gondolja, tehát erre vonatkozó ja­vaslatát fenntartja és annak idején kérni fogja a Házat, hogy a civil­listának ezen felemelése 1903-ra is hatályba lépjen.“Hm, valóban elcsudálkozunk rajta, hogy ez az ország, amely az obstrukció előtt is roskadozott terhe alatt, hogyan fog újabb terheket meghívni most, az után az obstruk­ció után, melynek borzasztóságát Tisza István százszor megátkozta és ezerszer az ország elé tárta. Hát anyagi erőnk még nem sorvadt el a hosszú harc alatt? Hát fize­tésképességünk mégsem csökkent ez alatt az év alatt, mialatt az állam semmiféle produktív befekte­tést nem tehetett polgárai javára? Tehát az az átkos obstrukció még­sem tette tönkre ezt az országot?Vájjon Tisza István számot vetett o előbbi fölfogásával és az ország valósággal züllött állapotai­val, nem tudjuk ; azt az egyet azonban reméljük, hogy a képvise­lőház kutyafuttában való »munkája« közben is fog magának találni annyi időt, hogy Magyarország né­pének mai hangulatával és anyagi helyzetével számolva Ítélje meg azt, vájjon szükséges-e, lehetséges-e most a király kilenc millió koronányi civillistáját, tizenegy millió koro­nára fölemelni, vájjon alkalmas-e és célszerü-e a magyar nép elé most azzal a követeléssel járulni, hogy királyának udvartartási diját két millióval növelje, vájjon szabad-e és indokolható-e az udvartartás költ­ségeit emelni, mikor itt udvar nincs és mikor attól a Bécsben levő ud­vartól anynyi keserűséget, anynyi megaláztatást kellett éppen a leg­közelebbi múltban elszenvednünk.Nem, a márc. 10-iki békekötés szerződésében nem lehet egyetlen olyan titkos pont sem, mely a kép­viselőházat ennek a kérdésnek ko­

moly és beható bírálata alól föl­mentené.És nem lehet a képviselóház munkája annyira sürgős, hogy meg­engedhetné magának az ezen ügy fölött való könnyű átsiklást.Magunk is nagyon jól tudjuk méltányolni az udvartartás jelentő­ségét. Látjuk, hogy mit jelent az az olyan fővárosokra nézve, ahol van és érezzük, hogy mit jelent, olyan fővárosra nézve, ahol nincs. Látjuk a császári kegy és a magyar civil­lista millióival ragyogóvá tett Bécset és érezzük, hogy az udvarral és ezekkel a milliókkal a mi Budapes­tünkből még sokkal ragyogóbb met­ropolis lenne. De ez talán csak kül­sőség. Ám látjuk, hogy a mi pén­zünkből fönntartott udvar Bécsbe vonzza főuraink pénzét, a diplomá­ciai kart, maga köré gyűjti a tu. domány és művészet jeleseit —• a magyar-osztrák monárchia súlypont­ját minden balga hivalkodásunk és minden távoli jóslat ellenére Bécsbe helyezi. És talán még ez is másod­rendű dolog. De látjuk még azt is, hogy királyunk bécsi udvarának fényéből csak ritkán és kedvetlenül jön le budapesti szállására, ahol hiányzik neki mind az a fény és pompa s az a ragyogó környezet, melylyel Bécsben a mi pénzünkből magát körülövezheti.És mikor mindezt látjuk, akkor lehetetlen el nem gondolnunk azt, hogy kútba dobott, nem, ellensé­geink erősbitésére fölhasznált pénz minden fittying, amivel mi a bécsi udvar fényének fönntartásához hoz­zájárulunk ; lehetetlen el nem gon­dolnunk, hogy anyagi helyzetünk azt a fényűzést még sem engedi meg nekünk, hogy magunkat bármitől is megfosszuk csak azért, hogy a Lajtán tuli császár város még erő­sebben fejlődjék és a politika, a gazdagság, a tudomány, a művészet áramait tőlünk még fokozottabban elvonja.Civillista — udvartartás nélkül : olyan abszurdum ez, aminőt csak Magyarország mutathat. De civillista — olyan udvar részére, ahol elle­nünk folyton áskálódó befolyások érvényesülnek : olyan képtelenség ez, hogy még nálunk is képtelenség.És még hatványozódni látjuk a 

képtelenséget. Hiszen emelni akar­juk ezt a civillistát. Ez az ország tavaly kezdett egy harcot, amelynek a kiindulási pontja az újabb meg­terhelés elleni tiltakozás volt. Ké­sőbb kibontakozott ez a harc nem­zeti küzdelemmé ș ezen küzdelem alatt az állam erőgyarapitó tevé­kenysége stagnált. Az adók nem lolytak be s az ex-lex megszűnése után behajtásuk óriási megrázkód­tatásokkal fog járni. De azért a civillistát 2 millióval akarják emelni.Az állami, megyei és községi tisztviselők az életviszonyok meg­drágulása következtében tengődnek és nem teljesitik feladatukat agy, mint ahogy kellene. Szegényesen és majd csak valamikor fogják fizeté­süket javítani. De vájjon 25%-kal-e, mint a király civillistáját, akinek az életviszonyai szintén megdrágul­tak? Igaz, hogy a hivatalnokok, ha megszorulnak, az uzsorásokhoz for­dulnak, a királynak pedig csak óriási magánvagyonához kell for­dulnia, de azért mégis a civillistát akarják emelni.Aztán van néhány psychologiai mozzanat is, melyet ennél a kérdés­nél számba kell venni. A most le­zajlott küzdelemben megláttuk az udvart az ő ellenünk való ágasko­dásában. Láttuk, hogy ott gyűlölnek és el akarnak taposni minket. Lát­tuk a leghathatósabb befolyásokat ellenünk tornyosulni. Láttuk, hogy uralkodónkat ellenünk lazították föl abban az udvarban. Láttuk, hogy a chlopyi parancs ott fogamzott meg abban az udvarban. Láttuk, hogy abban az udvarban minden és mindenki összefogott ellenünk, hogy eltiporjanak, mint a nyüves kutyát. De azért a civillistát akar­ják emelni.Tisza István egy kissé sokat kíván ettől a szerencsétlen ország­tól, mikor azt akarja, hogy megint egyszer fátyol t borítsunk a múltra, arra a múltra, amely keserűséget és szégyent hozott ránk abból az ud­varból, melyet most még fényesebbé, nagyobbá, erősebbé akarnak tenni, hogy még hatásosabban, elszántab- ban és állhatatosakban küzdhessen az nemzeti létünk ellen.

ORSZAmOLÎS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 23.

Elnök: Perczel Dezső megnyitván az 
ülést, hitelesíti a tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Tallián Béla földmivelésügyi mi­
niszter beterjeszti a mezőgazdaságra hasz­
nos madarak védelme végett Párisban 1902- 
ben kötött egyezmény, valamint annak füg­
gelékét képező két jegyzőkönyv becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslatot s kéri annak 
előz, tes tárgyalása végett a földmivelésügyi 
bizottsághoz leendő utasítását.

Rosenberg Gyula a közigazgatási bi­
zottság nejében és a pénzügyi bizottság 
megbízásából beterjeszti az Olaszországgal 
kötött ideiglenes kereskedelmi szerződésről 
szóló törvényjavaslatra vonatkozó jelentését, 
kéri napirendre tüzesét, (Ház hozzájárul) a 
közgazdasági bizottság nevében a Német bi­
rodalommal és Olaszországgal megindítandó 
tárgyalások tekintetében adandó felhatalma­
zási törvényjavaslatra vonatkozó jelentést, 
s kéri, hogy ezt úgy, mint előbbi jelentését 
az osztályok mellőzésével tűzzék ki annak 
idején napirendre.

Bartha Ödön: A jelentésnek az osz­
tályok mellőzésével leendő napirendre tűzé­
séhez nem járul hozzá. A törvényjavaslat 
ugyanis még nincs helyesen elkészítve s mi­
után nagyban érinti az ország pénzügyét, 
szükséges, h-gy a pénzügyi bizottság is el­
mondhassa véleményét. Kéri a jelentést a 
pénzügyi bizottsághoz utasítani.

Lovászy Márton : Belátja, hogy a 
napirendre tűzött javaslat nem nevezhető 
költségvetésnek, mert a költségvetés elne­
vezése már magában hordja annak a ma­
gyarázatát, hogy költségvetés csak a jövő 
szükségleteire nézve tárgyalható. Már pedig 
ma 1904. év márciusa végén nem tárgyal­
ható egy az 1903. évre szóló költségvetési 
törvényjavaslat. Vádolja a kormányt, hogy 
takarékoskodnak a nemzet rovására, hogy 
annál többet fordíthassanak közös hadügyi 
és udvartartási költségekre.

Utal Sághynak a tegnapi beszédében 
foglaltakra, melyben több adat foglaltatik 
állításai igazolására. Pazarlásnak nevezi a 
kormánynak a katonai ügyekre költségve­
tésbe vett előterjesztését. (Helyeslés a bal- 
és szélsőbaloldalon.) A civillista kérdésével 
nem óhajt foglalkozni, mert maga is abban 
a véleményben van, hogy megalázó lenne a 
magyar királyra az, ha hatalmasságához 
mérten nem volna minden izében Királyi 
udvartartása. De annyit azonban kötelessé­
gének tart kinyilatkoztatni, hogy e tekintet­
ben is csatlakozik Sághy tegnapi kijelenté­
séhez, hogy csak a magyar udvartartásnak 
szavazza meg. Nem szavazza meg a költ­
ségvetést.

Nessi Pál: Minden tekintetben csatla­
kozik Lovas: yhoz. Támadja a kormányt, 
hogy kiadásokat folyósít törvény nélkül. 
Kérdi, mit tett a kormány a népiskolákban 

a magyar nyelv tanítás érdekében. Rámutat 
egy baranyamegyei községben történt esetre, 
ahol egy, a IV. polgári iskolai osztályban 
tanuló leánygyermek semmit nem tudott 
magyarul. Progresszív alapon sürgeti az 
adóreformot. Kérdi a pénzügyminisztert, 
szándékozik-e létminimumot megállapítani, 
miként az Ausztriában van.

Lukács László pénzügyminiszter a 
távollevő miniszterelnök helyett a kormány 
nevében hozzájárul az előadó ind lyányá­
hoz, mert ha a kérdés nem volna annyira 
sürgős, eleget lehetne tenni Bartha kérelmé­
nek, de minthogy a törvényjavaslat külön­
ben semminemű pénzügyi intézkedést nem 
foglal magában, nem kell a pénzügyi bi­
zottságnak foglalkozni a törvényjavaslattal. 
(Helyeslés jobbról.)

Szederkényi Nándor: A házszabá­
lyok előírják, hogy a javaslatok mindig 
osztályok elé utasitandók. Csatlakozik 
Barthához.

Komjáthy Béla: Nem érti a több­
ség makacsságát, melyet az által tanúsít, 
hogy a javaslat osztályok mellőzésével tű­
zessék napirendre. Kéri Bartha indítványá­
nak elfogadását.

A Ház többsége elveti Bartha indít­
ványát.

Elnök: Indítványozza, hogy az inter­
pellációkra háromnegyed 2 órakor térjenek 
át. Következik napirend szerint

A költségvetés.
Lovászy Márton: A legnagyobb bi­

zalmatlansággal van a kormány iránt, 
melyre ez rövid pár hónap alatt ugyancsak 
rá szolgált. Teljesen kidomborodtak a cél­
jai, törekvései, amelyek nemzetellenesek. A 
házszabályok megtörésére irányuló terve 
még élénk emlékezetben van. Az ilyen kor­
mánytól minden kitelik, (ügy van 1 a bal­
oldalon.) Ha ennek a kormánynak a pénz 
ügyi politikáját vizsgá'ja, úgy találja, hogy 
az nagyban takarékoskodik lefelé és mér­
téktelen módon pazarol fölfelé. Nem fogadja 
el a javaslatot. (Helyeslés a baloldalon.)

Nessi Pál: Nem tud eléggé csodál­
kozni azon, hogy az udvartartás költségeit 
fel akarják emelni. Olyan képviselő, aki 
még ezt is megszavazná, aligha van. Egé­
szen máskép állna a dolog, ha az az udvar­
tartás magyar volna. Akkor szives örömest 
szavazná ő is rá. A császár hopt-mesterei- 
nek nem ad pénzt.

Foglalkozik ezután a kormány általá­
nos politikájával s kérdést intéz a pénz­
ügyminiszterhez, mikor szándékozik a lét­
minimumot megállapítani, mikor akarja a 
bor- és húsfogyasztást adó dolgát rendezni, 
mikor kezdi meg a községi pótadó körül 
fölmerült bajok orvoslását ? Mindezek égető 
kérdések, amelyek sürgős megoldást köve­
telnek. (Úgy van! — a baloldalon.)

Rátér ezulán annak a rendszernek a 
vizsgálására, melyet az állam tisztviselőivel 
szemben követ. Arra kéri a kormányt, ue 
dolgoztassa ingyen a tisztviselőket, hanem 
fizesse őket emberségesen. A javaslatot nem 
fogadja el.

i’ÁRCA.
A bánat dalai.

I.
Letűnt a napja életemnek, •, 
Szürkéllő ködben járok.
Nem csalnak többé dalt e hurrá, 
Tarkálló délibábok.
Kihalt lelkemből már a láng, 
Elszállt a vágy, a nóta : 
. .. „ügy sir a szél bús sorsomon, 
Hogy itt az alkonyóra!. .

Letűnt a napja életemnek 
Több hajnal már nem ébred, 
A bánat útját járom én, 
A zordont és sötétet.
S vándordalom oly reszkető 
Tilinkóm elhalóba :
. . . Úgy sir a szél bús sorsomon 
Hogy itt az alkonyórai . . .

Letűnt a napja életemnek 
A könnyem is kiszáradt.
Forrongó, lázongó valóm 
Megtörve, lomha, fáradt; 
Isten veled szerelmesem, 
Gondolj a pusztulóra ! . . . 
. . . Hogy sir a szél bús sorsomon 
Mert itt az alkonyóra!

II.
Szerelmes kis dalaimban 
Nem lesz többé bánat, 
Nem vágyó! már énutánam. 
En se teutánad.

Szivem, lelkem kétszer lángolt 
Ámde végd, vége . . .
Kialvóban lobogása 
És fakul a fénye.

Bánatomnak ez utolsó 
Kesergő dalába,

Benne van a zengő lelkem 
Utolsó paránya.

Nincs már benne több, meleg dal 
Nincs már benne élet
S nem kergetnek izgalommal 
Több hiú remények.

Szerelmes kis dalaimban 
Nem lesz többé bánat, 
Sirni fogsz még énutánam, 
De én — nem utánad ! . . .

Peterdi Andor.

A jó ember.
Irta: Révai Károly.

(Vége.)
Gyöngéden átölelte a plébánost s mély, 

bariton hangon énekelni kezdett. Valami 
különös változáson ment át egyszerre a »jó 
ember« lelke. Mindegyre az ajtó felé nézett, 
mintha türelmetlenül várta volna a két fér­
fit. Nemsokára Sárdi Pista be is jött; pár 
perccel később Baranyai Laci is belépett 
kigyult arccal, villogó szemekkel. Lőrinc 
eléje ment átölelte Lacit s mind a két ar­
cát megcsókolta. Sárdi Pistára rá sem 
nézett.

— Engem nem ölelsz meg Lőrinc ? 
— kiáltott Pista tréfásan, — a csókot La­
cinak hagyom, de az ölelést követelem az 
én legjobb barátomtól!

Azzal ő maga ölelte át Lőrincet, ki­
nek nagy lelki erőre volt szüksége, hogy 
arcul ne üsse a becstelen embert.

— Üljetek le! — biztatta Lőrinc, — 
van még borom a pincében 1 — Telt poha­
rat vett kezébe s éles pillantást vetve Pis­
tára kocintott:

— Éljenek a becsületes emberek !
— Éljenek a szép asszonyok! — fe­

lelt Pista s fenékig ki itta poharát.
— Éljenek ! — kiáltották mindnyájan.

— Cseréljünk asszonyt Lőrinc ! — 
kezdte ismét Pista a szót.

— Nem cserélünk, — felelt Lőrinc, — 
különben is úri ember nem szokott bor- 
közi állapotban a feleségéről beszélni!

— Ej, ne légy olyan kényes! Egyik 
asszony olyan mint a másik!

— Azt már kereken tagadom!
— Beszéljetek egyébről — szólt bele 

Pató Józsi, — hagytatok békét az asszo­
nyoknak.

— Pistából a bor beszél ! — jegyezte 
meg a plébános szehden.

— Nem a bor! Éti nem vagyok ittas! 
De nekem ez a véleményem az asszonyok­
ról ! Minden asszony csak addig becsületes, 
mig nem kínálkozik az alkalom 1 Tapaszta­
lásból mondom!

E pillanatban Elekes Lőrinc egy egé­
szen tele pohár tartalmát a Sárdi Pista sze­
me közé öntötte 3 ráadásul az üres poha­
rat is feléje hajította.

.... Virradóit. Az ég pirkadni kez­
dett kelet felöl s a selymes lilaszin ágyából 
kikelő nap első sugarai keresztül törtek az 
ebédlő csipke-függönyein. A szép Berta ta­
lán éppen abban a pdlanatban álmcdozott 
a gavallér Sárdi Pistáról, vagy kitudja ki­
ről, a ki mellett eltörpül a szegény eset­
len férj, e bárgyuságig jó ember alakja.

Vége lett a mulatságnak. Tiz perc 
alatt egyetlen élő lény sem volt a nagy 
ebédlő teremben Lőrincen kivül, ki félig 
mámorosán ült egyedül az asztal mellett s 
fejét ráhajtotta tenyerére. Mikor az első 
fénysugár belopódzott a szobába s arcára 
tévedi, — csöndesen fölkelt, zajtalan lép­
tekkel átment dolgozó szobájába, nehogy 
a szép asszonyt fölébreszsze s ott bezár­
kózott.

Délfelé beállított Kovács Gábor és 
Pató Józsi s mintha csak kilesték volna 
az alkalmas időt, hogy a szép asszonyny l 
ne találkozzanak, egyenesen Lőrinc szobá­
jába mentek. A szép Berta fejfájását gyó- 
gyitgatta a kert árnyas fái alatt.

Alig egy félóra múlva már eltávoz­

tak, mire Lőrinc is befogatott s anélkül, 
hogy nejével beszélt volna, áthajtatott Lé­
pesre, Baranyai Lacihoz. Még egy órát 
sem töltött Lacinál, már megint visszatért. 
Vígan fütyörészve kereste föl Bertát.

— Holnap reggel elutazom, de meg­
lehet, hogy már délire visszatérek!

— És hová? ha szabad tudnom?
— Gazdasági ügyek édesem !
— Vigyen engem is magával 1
— Azt édesem holnap éppen nem te­

hetem, de a héten bármely napon rendel- 
kez'ésedre állok, ha valahová kirándulni 
óhajtanál.

— Hallom, a délelőtt vissza jöttek a 
korhely urak !

— Csak Pató Józsi és Kovács Gábor 
voltak itt; hogyléted felől tudakozódtak.

— Sárdi Pista nem volt itt?
— Nem I
Erre a kérdésre arca hirtelen lángba 

borult. Berta nem vette észre a változást 
férje arcán; elmerengve nézett ki az abla­
kon a messze távolba

— Ügyes emberi Legtöbbet ér mind­
nyájok között.

— Igen! Nagyon ügyes! — felelte 
Lőrinc kissé remegő hangon, — de már 
én Baranyai Lacit százszor többre be­
csülöm !

— Baranyait? 0 nem! Nincs benne 
semmi kiválóság; őt már régebben isme­
rem, valaha járt házunkhoz is, de előttem 
soha sem volt szimpatikus.

— Gusztus dolga !
Többet nem is beszéltek e tárgyról, 

ügy tetszett, mintha valami nehéz fojtó 
köd ereszkedett volna mindkettő lelkére, — 
csöndesen elhallgattak.

»

Az égen látszott már a hasadó haj­
nal rózsás fénye; halvány derengésben usz- 
lak a felhők, melyek alól néha kivillant a 
sápadó esthajnali csillag. A reggeli szellő 
sóhajtozva bujkált a lombok közt s sorra 
fölébresztette a szendergő kis madarakat, 
Nemsokára éledni kezdett az erdő; a fák 
virágos palotáiból kihangzott a bűbájos

zene, az édes csattogás s megtelt vele a 
levegő.

A nyiló akácok fehér fürfjei közt halk 
zümmögés támadt, a méhek ezrével lepték 
el a mámoritó illatot lehelő virágokat. Az 
aranysárga rigó bokorról-bokorra szállt és 
édes fütytye! hívogatta párját. Lassanként 
ragyogó fényesség ömlött el a végtelensé­
gen. Az akác erdőbe is betévedt az aranyos 
napsugár, a vágáson keresztül. E pillanatban 
úgy nézett ki az erdő, mint egy óriási tem­
plom, hol hirtelen a csillárok ezernyi viaszát 
gyujlja meg egy láthatatlan kéz. Csak az 
északos oldalokon volt még egy kis árnyék, 
hol a fiatal tölgyest befutotta a lőne; itt 
a buja fűszálakon, mint csillogó gyémánt- 
szemek ragyogtak az éjszakának elsírt har- 
matcseppjei. Reggel volt.

Egy kocsi állott meg az akác erdő 
szélén; Elekes Lőrinc, Baranyai Laci és a 
fiatal segédjegyző szállottak ki abból. Ugyan­
azon pillanatban ellenkező oldalról, egy má­
sik kocsi robogolt az erdő sarkáig s abból 
Sárdi Pista, Pató Józsi, Kovács Gábor, meg 
egy fiatal katonaorvos ugrottak le s gyors 
léptekkel a tisztás felé siettek. A két társa­
ság némán köszöntötte egymást. Egyetlen 
hang nem hallatszott, csak az erdő­
ben csattogott egy sárga rigó édes-bűvös 
hangon.

Baranyai Laci és Kovács Gábor ki 
mérték a távolságot s fölállították az el­
lenfeleket, aztán ők is némán elfoglalták 
helyeiket.

És Elekes Lőrinc, ez az esetlen, egy­
szerű ember, kit jóságáért, jámborságáért 
bársyunak neveztek, ki életében soha senkit 
meg nem bántott: hideg, szenvedély télén 
arccal állott a pisztolycső elé; megvárta 
mig Sárdi Pista lőtt; a golyó a füle mellett 
sivitott el. Akkor aztán ő is célba vette 
ellenfelét s hajszálnyi pontossággal szi­
vén lőtte.

Aztán még merje valaki állítani Elekes 
Lőrincröl, hogy jó emberi
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Elnök: Kíván még valaki szólni? Mi­
után nem kíván, a vitát bezárom. A pénz­
ügyminiszter ur kíván nyilatkozni.

Lukács László: Mentegeti a kormány 
eljárását, hogy a költségvetés csak most 
van napirenden, de ezt már 1902. október­
ben beterjesztette. A költségvetési törvényre 
szükség van, mert a számvevőszék csak 
ennek segítségével tudja rendezni a záró­
számadásokat.

Az adóreform dolgában kijelenti, hogy 
az már készen van, de csak akkor ter­
jesztheti elő, amikor egy kedvező alkalom 
kinálkozik, mert az az állam jövedelmeinek 
tekintélyes megcsappanásával jár.

A végrehajtási eljárás korlátozása csak 
akkor hozható be, ha az a polgár törvény­
kezési eljárás során is keresztülvitetett.

Ezután a Ház elfogadta általánosság­
ban a költségvetést.

Az 1. §-nál nem volt észrevétel.
A 2. §-nál Neményi Ambrus indítvá­

nyozta, hogy az udvartartás költségei ne 
tizenegy millióban, hanem a régi összegben 
kilenc millióban irányoztassék elő.

Rákosi Viktor: Az is sok !
Endrey Gyula: Az udvari lakájok 

úgyis nyakig vannak zsírban !
Gabáuyi Miklós: A Smolen Tónik!
A Ház persze elfogadta a kellemes 

módosítást.
Észrevétel nélkül fogadják el ezután 

az egyes szakaszokat. Ezután a horvát pro­
vizóriumról szóló törvényjavaslat kerül sorra.

Ezután a zárószámadások elfogadása 
körül fejlődött nagyobb vita. A többség el­
fogadta a zárszámadásokat.

Az interpellációk rendjén Lengyel 
Zoltán a főrendek összeférhetetlenségéről 
szóló törvényjavaslat megalkotását sürgette.

Holnap, ha idő lesz, a szolgálati biz­
tosíték megszüntetéséről szóló törvényja­
vaslatot és a mentelmi ügyeket fogják tár­
gyalni.

Ülés vége 3 órakor.

A japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, március 23
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Pétervár, márc. 23.

Alexejev helytartónak Miklós cárhoz 
Mukdenből tegnapi kelettel küldött távirata 
jelenti: Stössel tábornok kiegészítő jelen­
tése szerint a Port-Arthur előtt megjelent 
ellenséges hajóhad hat páncélos és hat cir­
kálóhajóból áll. Délelőtt 9 óra körül meg­
oszlott az ellenséges hajóhad. A páncélos 
hajók és torpedónaszádok Liaotiesan mel­
lett és a Galamb-öbölben a cirkálóhijók 
két nagy csoportban Port-Arthurtól délre 
és délkeletre állottak fel. 9 óra 20 perckor 
megkezdte a Retvizán a tüzelést Liaotiesan 
felett az ellenséges páncéloshajókra, a me­
lyek viszont a városra lövöldöztek. Ez idő 
közben összegyűlt hajóhadunk a külső ki­
kötőben. Délelőtt 11 óra körül szűnni kez­
dett az ellenséges ágyúzás. Az egyesült ja­
pán hajóhad lassan távozott délkeleti irány­
ban és 12 óra 30 perckor teljesen vissza­
vonult. A part ágyúzása közben ötön eles­
tek, kilencen megsebesültek, egy ember pe­
dig könnyebb sérülést szenvedett.

Pétervár, március 23.
Alexejev helytartónak Miklós cárhoz 

Mukdenből e hó 22-ről keltezett távirata a 
következőket tartalmazza: A hajóhad pa­
rancsnoka jelenti Port-Arthurból mai ke­
lettel: Éjfél körül két ellenséges torpedó­
naszád közeledett a port-arthuri külső ki­
kötőhöz, de az ütegek fényszóróinak körébe 
kerültek és az ütegek, valamint a Bobr és 
Otvasin rájuk lőttek, miért is visszavonul­
tak. Az ellenséges torpedónaszádoknak reg­
geli 4 órai támadását is visszaverték. Nap­
virradatkor közeledett az ellenséges hajó­
had négy páncéloshajó és hat páncélos cir 
kálóhajója, továbbá hat másodosztályú és 
harmadosztályú cirkálóhajói, végül nyolc 
torpedónaszád három csoportban. Hét óra­
kor kezdte elhagyni hajóhadunk a belső ki­
kötőt. Az Askold zászlóval előre ment és a 
páncélosok követték. Az ellenséges páncé­
loshajók közeledtek Liaotiesang felé, 112 
hüvelykes löveget lőttek Port-Arthurra és 
108 löveget annak környékére. Lövegeink, 
amelyet 80 kábelnyi távolságra lőttek ki, 
igen jól találtak. 10 órakor egyik japán 
páncéloshajót gránát találta, mire ez meg­
szüntette a tüzelést és visszavonult. 11 óra­
kor egyesült az ellenséges hajóhad és a 
külső kikötő partja mentén távozott anél­
kül, hogy megtámadta volna hajóhadunkat.

Tokió, márc. 23.
Az itt megjelenő Niroku c. lapot a 

cár oroszbarát cikke miatt hazaárulásért 
betiltották s a cikk Íróját két havi fogságra 
ítélték.

Az alsóházban indítványt nyújtottak 
be, hogy a lap kiadóját, a ki az alsóház 
tagja, kizárják.

Pusztító vihar.
A Kölnische Zeitung közli: A Brisbo- 

neből érkezett Wanaka hajó személyzete 
beszéli, hogy a Fidsi szigeteken óriási vihar 
pusziit, a mely Leonka kereskedelmi várost 
romba döntötte. A város házaiból egyetlen 
egy sem maradt meg. Temérdek sokan vesz­
tették életüket és a tengeren sok hajó sü- 
lyedt el.

Berlin, márc. 23.
Mukdeni távirat közli, hogy az elő­

őrsöktől visszatért orosz tisztek szerint a 
japán hadsereg lázas sietséggel készíti a 
koreai erődítményeket Ondontól Port-Lazu- 
retig s nagy csapatokat tolt előre Jangsz- 
jöng és Hang-jöng között, hogy visszavonu­
lási vonalát biztosítsa arra az esetre, ha 
Mandzsúriában a japán hadseregre szeren­
csétlenül végződnék a hadjárat.

Niucsvang, márc. 23.
A folyó torkolatánál a mu't éjszaka 12 

japán hadihajó jelent meg. Az orosz sereg 
nagy gyorsasággal dolgozik az erődítménye­
ken. Már is két nagy ágyút állítottak fel a 
magaslatokon.

Sanghai, márc. 23.
A kínai helyőrség 35000 főnyi és há­

rom táborban van, a melyek közül kettő a 
falakon belül, egy kívül táborozik.

A gázgyár förmedvénye.
Fenyegető proklamáció Ko­

lozsvár polgárságához.
Kolozsvár, március 23.

Vettük az alábbi cikket:
A kolozsvári gázgyár igazgatója: Van 

dér Veiden Ede ur FIGYELMEZTETÉS cím 
alatt egy proklamációt adott ki lapokban és 
plakátokon. Ez a proklamáció olyan vak­
merőséggel, olyan hangon beszél Kolozsvár 
közönségével, mintha vagy V. d. V. E. ur 
ostrommal foglalta volna el ezt a várost és 
(ömlöccel, meg a járulékaival biztatná a 
gyára ellen mukkanókat; vagy pedig ez a 
város egy rabgyarmat volna, melynek lakói­
val már csakis fenyegetéssel és kivált sú­
lyosbított tömlöccel való nyájas kecsegte- 
téssel lehetne szóba állani.

Az igazgató ur proklamációjában el­
panaszolja, hogy a gázgyárt meglopták. Ra­
vasz módon a gázóra fölébe fúrtak (kik) 
gázcsövet s igy a drága gázat óra nélkül 
ellopták. Tudatja velünk, hogy az >ily lég­
szesz ellopások miatt a bűnvádi eljárás is 
folyamatba tétetette. Mi közünk ehez ne­
künk, kérdjük.

Ezek után az igazgató ur kioktatja 
Kolozsvár közönségét, hogy ez az eljárás a 
büntető törvénynek, egyebek közt a lopásról 
szóló rendelkezéseit is sérti s hogy a fele­
lősség a gázóra tulajdonosokat is ter­
heli ezért.

Itt kérdem: ki nem tudja azt, hogy az 
a gáz, melyet ilyen módon szerez valaki, 
nem tisztességes utón kerül lámpájába s 
hogy csalással lopással éget igy. És hogy ne 
terhelné a felelősség azt a gázóra tulajdo­
nost, a ki ilyesmit rendel s ilyesmit csi­
náltat? Hál kellett-e Poroszországból Ko­
lozsvárra fáradnia Van d. V. E. urnák, hogy 
minket kitanitson, tisztességes plakátokon 
kérjen arra, hogy ne lopjunk gázat ?

Ám a lóláb, a fenyegetés igazi ér­
telme — melyről mindjárt szólunk — a 
fönnebb említett tiráda végén sejthető, mert 
jogtalan elváltoztalásokt6\ szól az igazg. u \ 

Tovább folytatja a gázkormányzó ur 
s azt állítja, hogy a büntető törvénybe üt­
köző ezen cselekményt akkor s azáltal kö­
vetik el, mikor >a légszeszgyár szolgálatá­
ban nem álló idegeneknek» megengedik, 
hogy a vezetékeken, óramüveken munkála­
tokat végezzenek, »a midőn is rábeszélés, 
bosszú, nyereségvágy, olcsó árakkal való 
biztatás és hasonlók alapján és indokából 
elkövetett és fennebb említett nyilván jog­
talan cselekményekér a magán és büntetőjogi 
felelősség a fogyasztókat is illeti.

Most már világos a dolog: a ki gáz­
vezetéket mással mer csináltatni, mint a 
gázgyárral, az úgy vigyázzon, hogy a pol­
gári és bűnügyi törvényszék elé kerül. Va­
gyonába, szabadságába kerülhet ez a dolog.

De ne ijedj meg óh magyar. A gáz- 
kormányzó ur, miután megcsörgette a bi­
lincseket, szelíden folytatja :

,A bűnügyi üldözés nem lévén cél — 
csak végső eszköz (!)“ a fogyasztó kö­
zönséget figyelmezteti, hogy rábeszélésnek 
ne engedjen, mert ha a gázvezetékeken 
és óramüszerkezeten s mindazon, a mi hoz­
zátartozik (a vezetékekhez?) a légszeszgyá­
ron kívül másokkal munkálatokat végeznek 
....a gázgyár jogait „minden kivétel és to­
vábbi elnézés nélkül az illető fogyasztókkal 
szemben is bűnügyi utón is érvényesíteni'' 
lesz kénytelen.

Az embernek arcába szökik a vér, 
mikor egy 50000 lakósból álló város közön­
ségéhez ilyen vakmerő, ily kvalifikálhat at lan 
hangon mer beszélni egy valaki.

És elképped az ember, ha vizsgálja 
ennek a hirdetménynek az indító okát, a 
hátterét.

Mert mit lehet olvasni a hirdetmény­
ből magából is: hogy kétféle bűnt követnek 
el a gázgyár ellen a kolozsváriak, olyanok, 
kikkel eddig kivételt tettek és elnéztek nekik 
valamit : 1. gázat lopták. 2. mással készít­
tettek vezetéket.

A gázgyár igazgatósága most már eb­
ben a förmedvényben ezt a két dolgot ösz- 
szevegyiti s egymással úgy összebogozza, 
hogy ezáltal mindenki, a ki mással készít­
tet vezetéket, remegjen, hogy meg legyen 
bélyegezve s hogy csakis a gázgyárral mer­
jenek vezetéket csináltatni, az adófizető 
alanyok.

Tömlöccel és vagyonelkobzással fenye­
geti azokat, a kik az ő műhelyéhez nem 
fordulnak.

Miért ez a nagy harag? Tudom s el­
mondom. Kolozsvár városa (enyhén szólva) 
könynyelmüségből a várost kiszolgáltatta a 
gázgyár részvénytársaságnak évtizedekre. 
Kolozsvár közönsége 34 fillért fizet egy 
köbméter gázért, melyet Budapesten 16—20 
fillérért s másutt még olcsóbban meg lehet 
kapni. Hogy a gázgyáré horribilis árak alap­
ján százezreket vitt el s visz el Kolozsvárról, 
ezt jól teszi. Miért adták meg neki ezt a 
jogot ? De nem erről van ezúttal szó.

A gázgyárnál egy szerelő, magyar fiú, 
kolozsmegyei, dolgozott, a ki kitanulta a 
mesterségét jól s önállósítva magát a veze­
tékek szerelése által akart Kolozsvárt ke­
nyeret keresni.

Kezdődött most egy élet-halál harc, 
közte és a hatalmas gázgyár között. Ez a 
milliomos társaság egész apparátusával a 
szerelő ellen fordult, a kinek egy fegyvere 
volt a gázgyár ellen: olcsóbban csinálta a 
vezetékeket, jóval olcsóbban.

Am a gázgyárnak nem elég a gázon 
nyert haszon, nem elég a gáz égőkön nyert 
nyereség, nem elég a gázlámpákon nyírt 
haszon, hanem az uj gázfogyasztók részére 
készült vezetékekért fáj a szive s azért foj­
togatja a magyar szerelőt, mert versenytár­
sává szegődi tt ebben a kicsi részben.

Szegény magyar ipar! Mennyit tósz- 
tozunk reá! Most íme egy <set. Szorongó 
szívvel nézem, hogy éek óta minő irtóza­
tos küzdelmet folytat ez a kolozsmegyei fiú 
(nem is láttam öt egy év óta s nem is be­
széltem azóta vele, adataim sem tőle valók). A 
dusgazd ig, a szerződéses, a milliomos gáz­
gyár ízt a magyar iparost (bizonyára mást 
is), aki e szakmában dolgozni s élni akar 
valósággal üldözi. A mi földink megkapta 
igazságát a kereskedelmi minisztertől. Sze­
gény ember, mit tesz erre a gázgyár? nem 
ad gázat annak, aki Konkurrensénél 
csináltatja a csővezetéket. Konfliktusokat, 
pöröket támaszt. Ismerek egy másik székely 
iparost, a ki, szegény feje, hogy kezdő létére 
spóroljon, nem a gázgyárnál merte a veze­
téket csináltatni. No hiszen megjárta : nem 
kapott gázat. Erre nem akarta kifizetni a 
csővezetéket. .Host már a szerelő perelte be 
s a bíróság elmarasztalta az illetőt. Ekkor 
a szóban levő iparos volt kénytelen bepe­
relni a gázgyárt.

Mint látható: erőszak, pör, fenyegetés, 
kellemetlenkedés, meghurcolás, ez a gázgyár 
igazgatójának harcmodora.

Most — talán a villamos világítás 
miatt — teljesen elvesztette a fejét a gáz 
gyár és a szó legszorosabb értelmében in- 
zultálta Kolozsvár közön-égét, midőn vak­
merő hangon figyelmezteti, hogy ne lopjon 
gázat, s fenyegeti polgári pörrel s bűnvádi 
eljárással azokat, a kik megengedik, hogy 
más is hozzányúljon a gázvezetékhez (elég 
kár, hogy a város emberei nem járják a ve­
zetékeket vizsgálni.) és hallatlan fenhéjázás- 
sal sértegeti e város lakosságát.

A város tanácsának egy kis értesítés­
sel szolgálunk: a tanács népszerűtlensége 
jó részét a gázgyári dolgoknak köszönheti. 
Továbbá: a közönség torkig van a gázgyár­
nak fizetett óriási magas árakkal s ezzel 
szemben tapasztalt, nyers, durva, minden 
figyelem nélküli eljárással. Ezért sürgetik a 
villamos világítást úgy, pedig jó lesz arra is 
vigyázni 1 Azt a szerződést meg kell nézni.

Mert már ezzel a vakmerő inzultussal, 
melyet magának megengedett a gázgyár 
igazgatója a várossal szemben, ki ad elég­
tételt a városnak? És miért legyen joga 
meghurcolni polgártársunkat egy iiyen vál 
lalalnak? Miért legyen joga eltiporni akarni 
magyar iparost !

Mi mind torkig vagyunk ezekkel a 
botrányos üzelmekkel. Most már rendet 
kérünk. Van dér Veiden Ede ur hogy mer 
ilyen hangon beszélni ? És miért nem lé­
petté le a város polgármestere ezeket a 
plakátokat ! A város főügyésze mikor lesz 
indítványt arra, hogy a gázgyár e vakmerő 
sértegetéseiért meglakoljon.

Egy külföldi cég fizetett embere hogy 
mer ilyen hangon beszélni velünk, e város 
polgáraival ?

Szvacsina Géza polgármester úrhoz 
szólunk: tegye meg a kötelességét ebben a 
kérdésben s példás módon szerezzen elég­
tételt e város polgárainak és csináljon ren­
det — mert már elég volt ebből ennyi: 
már sok is. A türelemnek is van határa. Mi 
már e határon állunk. És most már elég 
volt a türelem is. Lássuk, hogy ki az ur 
Kolozsvárt? A poigárság-e vagy a gázgyári

T-n

Kolozsvár, márc 23.
A parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetésérol van szó : mi 
továbbra is munkába jogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
E lap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú bírálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes 
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel :

„A.z Ujsá^“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐ FIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Ki legyen a kolozsvári intendáns?

Kolozsvár, márc. 24.
Lapunk tegnapi számában szóvá tel­

tük art a mozgalmat, melyet egy nagyobb 
társaság indított meg azon célból, hogy alá­
írásokat gyűjtve, kérést intézzenek a belügy­
miniszterhez Bölöny Józsefnek, a kolozsvári 
nr-mzeti színház élére való állítása cél­
jából.

E hiradi-unkban kifejeztük ama óhaj­
tásunkat, hogy bármennyire kedvünkre való 
lenne is Bölöny Józsefnek visszatérése, 
mégis a művészet és a közönség érdekének 
az felelne meg leginkább, ha a színházra 
pályázat íratnék ki. Erre a közleményünkre 
Lázár Ernő, a ki különben e mozgalomnak 
fizikai munkáját vállalta magára — egy 
hosszabb cikkben reflektál az >E—k< cimü 
lapban, jóhiszemű tanúságot téve arról, 
hogy cikkünk tartalmát, tendenciáját — bár­
mily értelmesen is van kifejezve — teljesen 
félreértette.

Hosszú cikkének alaptétel », hogy ő 
az ellen védekezik, mintha mi őt terrorizá­
lással vádoltuk volna meg. Őszintén meg­
vallva, nem volna kifogásunk az ellen, ha 
Lázár Ernő — aki különben birja teljesen 
tiszteletünket — valóban és tényleg birto­
kában volna ama eszközöknek, melyekkel 
egy Tisza István grófot, Magyarország mi 
niszterelnökét — mint a kiről tulajdonkép­
pen szó van — terrorizálni tudna.

Ismételjük, nagy örömünkre szolgálna 
ez, de mivel minden elemi készültséggel 
biró ember előtt tisztán és világosan áll, 
hogy az iiyen feltevés képtelenség, ennél­
fogva világos az is, hogy mi ezzel Lázár 
Ernőt meg nem vádolhattuk, védekezése 
tehát e tekintetben teljesen felesleges és bár 
a vád reánk való visszaháritását köszönet­
tel fogadjuk is, — fájdalom, azzal mi sem 
élhetünk Tisza Istvánnal szemben.

Általánosságban ezeket mondhatjuk 
Lázár Ernőnek. Cikkének részleteire pedig 
azért nem térünk reá, mert mi ezt az ügyet 
sokkal komolyabbnak tartjuk, semhogy 
— a mire ugyan képtelenek is volnánk — 
az övéhez hasonló szellemi sziporkákkal a 
kolozsvári Nemzeti Színház vezetőjének kér­
dését akár a «bakai.csszállitással., akár a 
világ >négy tájékával», akár, .Magyary Mi­
hály Mártonnal», kapcsolatba tudnók hozni. 
Ez utóbbinak tudvalevőleg épp oly kevés 
köze van az .Ellenzék» szellemi részéhez, 
mint az L. E. által hivatkozott .Bob her- 
c-g« és >Küry Klárának» stb.

Lázár Ernő cikkére tehát nincs más 
feleletünk.

Ellenben a kolozsvári színház uj ve­
zetőjének kérdésével tegnapi cikkünk ki­
egészítéséül még foglalkozni óhajtunk és a 
jövőben is foglalkozni fogunk.

A mi magát a konkrét esetet illeti, 
hangsúlyozni kívánjuk azt, hogy bármily 
őszinte is azon óhajtásunk, hogy Bölöny 
József lagyen a kolozsvári nemzeti színház 
vezetője, ez semmiesetre sem zárhatja ki 
azl, hogy a művészet érdekében ne köve­
teljük, hogy a kolozsvári nemzeti sz.i,házra 
annak rendje és módja szerint pályázat 
hirdettessék. Módot kell k .pnnnk arra, hogy 
ne az eljövendő vezető gyakoroljon velünk 
szemben kegyességet, hanem mi szabhassunk 
neki, művészi tekintetekben bizonyos feltéte­
leket. Minden elfogulatlan ember megérti 
és megértheti e kívánságunk jelentőségét és 
horderejét. Mindenki tisztában lehet azzal, 
hogy micsoda különbség állhat be, ha akár 
Bölöny József is, pályázat utján kapja meg 
a színházat vagy pedig úgy, hogy mi kérvé­
nyezünk érette, mint a kolozsvári szín­
ház egyedüli üdvösségéért. Hangsúlyozzuk 
újból: nekünk nagyon is kedvünkre való 
lenne, ha Bölöny József visszatérne a ko­
lozsvári nemzeti színház élére, de úgy, hogy 
abból a művészet és a közönség hasznot 
lásson. Ez pedig esik akkor következhetik 
be, ha még Bölöny József sem lesz korlát­
lan ur és hutalom a kok zsvári nemzeti 
színház birodalmában, hanem lesznek olyan 
ellenőrző feltételek, melyek lehetővé teszik, 
hogy maga a közönség képviselete gyako­
rolhat befolyási a színház egész szellemére 
és vezetésére. Hogy ezt miként véljük el­
érhetőnek, arról legközelebb szólunk.

*
Nyilatkozat

Lázár Ernő cikkére.
B-leg ágyban fekve, olvasom Lázár 

Ernő dr. tisztelt barátom mérges kis cikkét 
az „Újság" tegnapi és a színház vezetőjére 
vonatkozó közleményére. Dr. Lázár bará­
tom e cikkében reám is hivatkozik, mint 
aki Ígéretet tettem arra, hogy a Bölöny 
József reaktiválásáról szóló kérvényt alá­
írom és támogatom. Ez teljesen meg is fe­
lel a való igazságnak, mert hiszen egyéni­
leg én is csak azt óhajtanám, hogy a szín­
ház végre kiragadlassék a szorosan vett 
üzleti vállalkozás keretéből és legyen egy 
olyan intézmény, melynél a művészeti 
szempontok a dominálók. Ám vájjon a 
pályázat hirdetése; az ország jelentősebb 
színigazgatóinak versenye nem-e nyújt arra 
több garanciát, hogy mi a színház kiadásánál 
jobban érvényesíthetjük művészi kövelelésein- 
ket, ha kell: Bölöny Józseffel szemben is.. .. 
Épp ezért az „Újság" álláspontja nagyon 
természetesen nemcsak egyezik az enyém­
mel, hanem egyenesen általam szabatolt 
meg anélkül, hogy azért bármily ellentmon­
dást látnék ama ígéretemben, hogy azt a 
bizonyos „terrorizáló" iratot aláírom. Meri 
az tény: Bölöny Józseffel legszívesebben 
szerződünk, de annak a szerződésnek fel­
tételei is lesznek. Abban a szerződésben bi 
zonyos garanciákat is kell kapnunk, már 
pádig azt csak úgy nyerhetjük el, ha a szín­
ház elnyerésére pályázatot hirdetnek. Abban 
legyenek megszabva a feltételek, azokat Bö­
löny József és mindenki elfogadni köteles. 
Ha elfogadja Bölöny József is, akkor én 
leszek az, ki leglelkesebben fogom köve­

telni, hogy a színházat Bölöny Józsefnek 
adják át. így azonban a köz érdekében 
követelem a pályázat kiírást; egyéni érzé­
seimből kifolyólag — melyet hírlapiról mű­
ködésemben mindig alárendelek a közér­
deknek — szívesen aláírom azt az iratot.

Azt hiszem ezzel az én igen tisztelt 
barátom, Lázár Ernő előtt is, teljes világí­
tásban áll az „Újság" és az én álláspon­
tom ebben a kérdésben.

Kolozsvár, 1904. március 23.
Herczeg Jenő.

— (Az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság felolvasó ülése.) Érdekes és vál­
tozatos műsora lesz az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság e hó 27-én, vasárnap, 
délelőtt 11 órakor, a városháza nagytermé­
ben (adandó felolvasó ülésének. Tudomány, 
elbeszélőirodalom és poézis fölváltva szere­
pelnek a matin^programmján, mely sorrend 
szerint a következőképpen fog lefolyni. Dr. 
Erödy Béla rendes tag, (Budapestről), fel­
olvasása után Biró Artúrnak, lapunk 
belső dolgozótársának „Dal a papírko­
sárról" cimü versét mutatja be dr. Csen­
geti János, a társulat főtitkára. Majd 
Tábori Róbertné, T u t s e k Anna, a jeles 
írónő elbeszélése kerül sorra, mire Sza­
bo 1 c s k a Mihálynak, a temesváriak kiváló 
költőpapjának és Farkas Imrének, az 
újabb poétageneráció eme méltán nagy 
népszerűségre emelkedett fényos tehetségű 
tagjának versei zárják be az ülés műsorát.

— Visszautasított semmiségi pa­
nasz.) A királyi Curia tegnap foglalkozott 
azzal a hírlapi polémiával, mely annak ide­
jén Herczeg Jenő lapunk felelős szerkesztője 
és Deésy Zoltán, szoinok-dobokavármegye 
volt főispánja közölt folyt le. A polémiából 
támadt pörrel a kolozsvári kir. törvényszék, 
mint esküdtbiróság foglalkozott s ennek 
ítélete ellen az ügyész és Deésy Zoltán 
semmiségi panaszt jelentettek be, mig Her­
czeg Jenő megnyugodott az ítéletben. A 
semmiségi panaszokkal tegnapi ülésén fog­
lalkozott a Curia, mely a főispán és ügyész 
által bejelentett semmiségi panaszokat, mint 
alaptalanokat, elutasította.

— (A K. A. C. céllövészete.) A 
Kolozsvári Alhletikai Club a céllövészet kul­
tiválását is felvette programmjába s a Club 
tagjai nagy ambicióval gyakorolják magu­
kat a céllövészetben, melyre vonatkozólag 
Sárpy László ésHankó Elemér a na­
ponta d. u. 2—4-ig tartó órákon adják meg 
a szükséges felvilágosításokat és útbaigazí­
tásokat. Ez idő szerint még csak piszto­
lyokkal és újabb, kakas nélküli fegyverek­
kel gyakorolják magukat a tagok, mihelyt 
azonban sikerülni fog a tiszti céllövöldét 
megnyerni, golyós fegyverekkel is fognak 
lőni, esetleg e célra a városon kívül fognak 
alkalmas területet berendezni.

— (a nagyenyedi Kossuth Lajos 
asztaltársaság) Xl-ik társas estélyét tar­
totta e hó 20-án Kossuth Lajos halálának 
10-ik évfordulóján nagyszámú lelkes közön­
ség jelenlétében, mely mintegy kifejezést 
adott annak, hogy teljesedésbe megy, valóra 
válik a kitűzött cél, Nagyenyed lelkesedni 
tudó hazafias közönségének egyesítése tár­
sadalmi és pártkülönbség nélkül. Irassék 
a politikai hatalomban túltengő avult libe­
rális irány terhére, hogy a nemes céljában 
az asztaltársaságnak nehézségekkel kellett 
elöhaladnia s a fáradhatatlanul működő tár­
sasági vezetőségnek, különösen érdemes el­
nöke Fogarasi Bélának javára, hogy a mes­
terségesen támogatott pártfal nap-nap után 
roskadozik s Összedőlni ké zül. Mini vala­
mennyi összejövetel műsora alkalomszerüleg 
van összeállítva, úgy ez az estély Kossuth 
Lajos gyásznapját ünnepelte minden pontjá­
val. Az emlékbeszédet Bodrogi János Beth­
len főiskolai tanár tartotta, megható voná­
sokban ismertetvén azt a nagy jelentőségét 
e napnak, melyen a kegyelet valamennyi 
honfiút és honleányt valóságban vagy kép­
zeletben odavezérel ahoz a jeltelen sirhoz, 
melyben a nemzet atyja ismét megtalálta 
hosszú száinkivetésban nélkülözött hazáját. 
Lázár Málcsi és Incze Miklós szép szavalatai 
töltötték még be az est műsorát, melyhez az 
iparos önképzőkör dalkara s Káló Géza 
jeles zenekara nyújtott befejezést. Az tinne 
pélyes évfordulóra tekintettel a vezetőség i : 
ez alkalommal tette meg első évi jelentéséi 
szellemi és gazdasági eredményének örven­
detes beigazolásául.

— (Halálozás.) Súlyos csapás érte 
Bodnár István, m. kir. honvédezredest, 
a Kolozsvárt székelő honvéd-dandár nép 
szerű parancsnokát, édes atyjának, idősb 
Bodnár Lajosnak, élete 80-ik évében 
történt elhunytával. á megboldogultat e hó 
20 ikán temették Vívmányban, a családi 
sírboltba

— (Természettudományi szak- 
ülés.) Az „Erdélyi Muzeum-Egylet“ orvos­
természettudományi szakosztálya ma, már­
cius 24-én, csütörtökön délután 5 órakor a 
vegytani intézet tantermében természettudo­
mányi szakülést tart alábbi tárgysorozattal: 
1. Szádeczky Gyula dr. bemutatja Koch 
Antal dr.-nak «Erdély mezozoos képződmé­
nyei» ci nü munkáját. 2. Orient Gyula dr.: 
a) Uj bürettatartó bemutatása, b) Ferrich- 
loriddal oxydált aminek. 3. Széky Tibor dr.: 
A para-diphenyloldimetliyl-methán nitro 
származékairól (bemutatásokkal.) 4. K. 
Szentpétery Zsigmond : A torda-torockói 
eruptivus tömeg északi felének geológiája. 
Ülésein a szakosztály az előadások iránt 
érdeklődő vendégeket is szívesen lát.

— (Mind elviszik a legénység 
elejét.) E világon előbb-u'óbb mindennek 
vége szakad egyszer. Balgák tehát azok, 
kik a végtelenségbe vetik hitűket s abba 
helyezik reményüket. Mert ó, keserű csaló-
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dás vár reájuk. E sors várt hazánk hadkö­
teles ifjaira is, kik azt hitték, hogy az ob- 
strukciónak sohasem lesz vége s ennek kö­
vetkeztében nem jő el az idő, melyről a 
népdal „mikor engem a főorvos vizitéit0 
címen emlékezik meg. Megszűnt a parla­
menti háború is s elrendelték az 1903. évre 
vonatkozó sorozást, mely városunkban hét­
főn reggel vette kezdetét és ma délelőtt ért 
véget 10 órakor. A sorozás eredménye a 
hadkötelesek harcratermettsége mellett nem 
éppen a legfényesebb bizonyítékot szolgál­
tatja. Beszéljenek egyébiránt a számok. Az 
első korosztályból az 1882-ben születettek 
közül a sorozó-bizottság előtt állott 289 
hadkötelesből katonának besoroztak 54 if­
jút; a második korosztályból 8, a harmadik 
korosztályból pedig 37 váilt be katonának. 
Ámde evvel még nem ért véget a hadköte­
lesek szomorúsága, mert az 1904. évi so­
rozás csak ezután és pedig május hóban 
fog megtartatni. Az 1883-ban születettek 
fognak ekkor az első korosztályban a bi­
zottság elé járulni s ezenkívül, a kik az 
1881. és 1882. évben születtek, mint má­
sod- és illetve harmadosztályú hadkötelesek 
kerülnek sor alá.

— (Eljegyzés.) Rónai János, az 
Európa kávéház társtulajdonosa, eljegyezte 
He rs k ori t s Olg >t, Kolozsvárott.

— (Az Országos Orvos-szövet­
ség) kolozsvári és kolozsmegyei fiókja vá­
lasztmánya ma, március 24 én délután 6 
órakor a szülészeti intézet helyiségében ülést 
tart. A gyűlésen kebli ügyek kerülnek tár­
gyalásra.

— (Bábaképző tanfolyamok.) A 
kolozsvári egyetemen erdélyrészi szegény 
bábanövendékek számára rendszeresítetett 20 
ösztöndíjas állomás, melynek mindegyike 
után az illetők az öt hónapig tartó tanfo­
lyam alatt a szülészeti intézetben lakást, 
teljes ellátást és kisebb kiadások fedezésére 
havi 10 kor. készpénzt kapnak fejenként. 
Felhivatnak tehát a pályázni kívánó kol >zs- 
vári lakósok, hogy bélyegtelen kérésüket ez 
évi május hó 1-éig a városi tanácsi iktató- 
hivatalba adják be. Egyszersmind közöljük, 
hogy azon nők, r kik saját költségükön óhajt­
ják a bábaságot kitanulni, a tanfolyamra 
csak korlátolt számban vehetők fel, mert 
az intézetben lakni kötelesek és a teljes 
ellátásért havonként előzetesen 20—20 ko­
ronát fizetni tartoznak. A bábatanuló gyer­
meket nem hozhat magával s az intézetben! 
lakás alól, ha a bábatanuló Kolozsvárt sa­
ját háztartással nem bir, csak kivételesen 
adhat felmentést a tanfolyam igazgató- 
tankra.

— (Gerentsér vivő-akadémiája.) 
A városunkban előnyösen ismert vivómes 
ter, Gerentsér László, tanítványainak közre­
működése mellett, e hó 27-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor vívó-akadémiát rendez 
az egyetemi torna- és vivó-teremben. A 
mesternek az idén ez a második akadémiája; 
célja pedig az, hogy városunkban a vivó- 
müvészetet még szélesebb körben megismer­
tesse, megkedveltesse és terjessze. Ez aka­
démián szerepelni fognak a mesterek leg­
jobb tanítványai. A rendezőség a meghívó­
kat — melyek egyúttal belépti jegyül is 
szolgálnak — a napokban küldte széjjel.

— (Cipész szabászat! tanfolyam 
Tordán.) A keresk. miniszter a tordai 
cipészek kiképzésére, szabászat! tanfolyamot 
engedélyezett, mely február 17-én vette 
kezdetét és március hó 20-án zárult be. A 
miniszter szakértő vizsgabiztosa Krazsoff 
János budapesti cipész mester, a 20 cipész­
mestert beható vizsgálatnak vetette alá és 
nagyon meg volt elégedve a 4 hét alatt 
elért eredménnyel, a hallgatók öntudatos 
szép munkája első sorban saját komoly tö­
rekvésüket dicséri, de még nagyobb elisme­
rés illeti Draskóczy Bertalan szakoktatót, 
aki lelkiismeretes gonddal, fáradságot nem 
ismerve avatta be tanítványait a modern 
szabászat ismereteibe. A sikeres szakvizs 
gán megjelentek Fogarassy városi tanácsos, 
és az iparkamara részétől Balázs Gyula 
jegyző, kik buzdító elismerő szavakkal mél­
tatták a felmutatott eredményt.

— (Szülök figyelmébe.) A honvé­
delmi miniszter a katonatiszti árvafíuk ne­
velőintézetébe, továbbá a katonai rendes 
iskolákba, a két katonai akadémiába, vala­
mint a katonatiszti leányok nevelő-intéze­
tébe való felvélel tárgjában a közös had­
ügyminiszter által kibocsátott általános pá­
lyázati hirdetményt a napokban leküldötte a 
város hatóságának. Az érdeklődők a hir­
detményre vonatkozólag a tanács katonai 
ügyosztályában a hivatalos órák alatt rész­
letes tájékozást nyerhetnek. Magunk részé­
ről különös figyelmébe ajánljuk az érdekelt 
szülőknek, hogy a tanítás a Magyarország 
területén levő reáliskolákban már a jövő 
tanévtől kezdve magyar és német nyelven 
fog történni, a mi a magyar fiukra nézve 
a katonai intézetekbe való belépést az ed­
digi viszonyokhoz képest lényegesen meg­
könnyíti. Óhajtjuk, hogy a magyar szülők 
mentői nagyobb számmal adják gyermekei­
ket a katonai nevelő-intézetekbe, mert ezzel 
nemcsak a hadsereg magyarságának és 
nemzetivé tételének az ügyét fogják hatha­
tósan előmozdítani, hanem fiaiknak is biz­
tos pályát és megélhetést biztosítanak s 
megkímélik őket a polgári életben az értei 
miség rohamos szaporodása következtében 
mindinkább súlyosabbá váló konkurren- 
ciától.

A honvédelmi miniszter a soproni 
főreáliskolába és a budapesti honvéd Ludo- 
vika Akadémiába való felvétel tárgyában is 
pályázatot hirdetett. A hirdetményből kö­
zöljük a következőket: a) a honvéd főreál­
iskolában 40 igyenes (államköltséges és ala­
pítványi) és 10 részben féldíjmentes, rész­
ben fizetéses hely, b) a Ludovika Akadé­
miában 5 ingyenes (állam költséges), 26 
ingyenes (alapítványi) és 24 részben féldij- 
mentes, részben fizetéses hely kerül betöl­
tés alá. A pályázati határidő mindkét inté­
zetre nézve: május 15. Az érdeklődők a 
tanács katonaügyi osztályában, a hivatalos

órák alatt ez ügyben is részletes felvilágo­
sítást nyerhetnek.

— (Öngyilkos katona.) Az öngyil­
kosságok száma a tegnapi nappal városunk­
ban újra növekedett. Schultz Ferenc az 
51-ik gyalogezred közkatonája dobta el 
magától az életet. Polgári ruhába öltözve, 
tegnap délután Kapás-utca 3. szám alatt 
főbelőtte magát s nyomban szörnyet is halt. 
Tettének oka ismeretlen. Bsszállitották a 
helyőrségi csapat kórházba.

— (Egy érdekes ember halála.) 
Székelyhidon, mint tudósítónk jelen i, teg­
nap hosszas szenvedés után meghalt Dö- 
vényi Pál ügyvéd, kinek az egész vidéken 
nagy népszerűsége volt. Az elhunyt ügyvéd 
igen érdekes múltú ember volt. Papi pá­
lyára készült s mint fölszentelt lelkész jö- 
vedelmes pé bán iához jutott. Istenbe vetett 
hittel gondozta a nyáját, egyszer azután a 
békés parókiára bevetődőtt a szerelem meleg 
napsugara. Más szóval a plébános szerelemre 
gyuladt egy szép szőke leány iránt, a ki az 
ur szolgáját a szivébe fogadta s Dövényi 
Pál megvált a parókiájától, az egyházától s 
a református hitre térve feleségül vette sze­
relmét. Akkoriban nagy szenzációt keltett a 
ritka házasság. A fiatal pár megtalálta bol­
dogságát ș a férj erős akarattal készült uj 
pályára. Ügyvéd lett s Székeiyh'don telepe­
dett le, ahol közbecsülés vette körül. Halálát 
feleségén kívül két gyermeke siralja.

— (Rablók egy bérházban.) A 
Külső Váci-ut 96. számú házban tegnap 
éjszaka nagy ribillió történt. A házbeliek 
a második emeleti lépcsőházban két elzül 
lőtt alakot találtak elbújva. A két csirke­
fogó a vizvezeték vályúja alatt feküdt és 
úgy vették őket észre, hogy az egyik lakó, 
a ki tizenkét óra után jött haza, gyufát 
gyújtott a sötét lépcsöházban. Mikor a csa­
vargók meglátták a békésen lakásába siető 
öreg embert, felugrottak és megtámadták. 
Csakhogy az öreg nem vesztette el a lé 
lekjelenlétét. Segítségért kezdett kiabálni s 
egyetlen pillanat alatt talpon volt az egész 
ház. C akhogy a csavargók ekkor már ke­
reket oldottak. A nagy sötétséget felhasz­
nálták a megszökésre és mig az öreg em­
ber segítségért kiabált — eltűntek. — De 
a lakók most már nem tudtak nyu­
godtan aludni olyan házban, a hol két 
rabló van elrejtőzve és abányan vol­
tak, annyi irányba mentek keresni a rabló­
kat. Az egyiket csakhamar meg is találták. 
A pincében volt elrejtőzve. Ugylátszik igen 
bizalmas viszony fűzhette ehhez a bérház­
hoz, még pincekulcsa is volt. A másik 
rablót pedig a földszint egyik félreeső he­
lyiségében találták meg. Mindkettőjüket be­
vitték a rendőrségre, a hol kitüni, hogy 
régi, elzüllött csirkefogók, a kik már eddig 
is rettenetes sok dolgot adtak a rendőrség­
nek. Az egyiket Szűcs Edének hívják, a 
másikat Glacz Tóninak.

— (Kényszer párbaj.) Igen érdekes 
hátterű ügygyei foglalkozott tegnap dél­
előtt a budapesti büntetőtörvényszék Oláh 
András elnöklete alatt. Az ügy előzményei 
a következők: Révész Sámuel építész mult 
évi április 29-ikén a Vállalkozók Lapjá-ban 
vezércikket irt, amelyben amiatt panasz­
kodik, hogy a magyar mérnökök és építé­
szek a pályázatoknál nem a művészet fej­
lesztésére törekszenek, hanem az önző 
anyagi éidek vezérel egyeseket és az anyagi 
érdeket nem egyszer olyan csúnya módon 
igyekeznek előmozdítani, amely nem méltó 
a tisztességes kari testülethez. Felemlít 
mindjárt egy konkrét esetet. — Elmondja, 
hogy egy pályázatnál a pályadijat nyert 
mérnökkel már éppen afölött tárgyaltak, 
hogy a terv kivitelére mennyiért hajlandó, 
az illető ragaszkodott a pályázati feltéte­
lekben is kitüntetett mérnök- és épitész- 
egyleti díjszabásokhoz, amikor váratlanul 
egy olyan építész jelentkezett, akinek a pá­
lyázatát figyelembe sem vették és aki ki 
jelentette, hogy a pályadij-nyertes terv ki­
vitelét elvállalja jóval olcsóbban a mérnök- 
és épitészegyl t díjszabásánál. Ennek a cikk­
nek a tartalmát Ullmann Gyula építész 
magára nézve sértőnek találta és megbí­
zottjai utján kívánta Révész Sámueltől, 
nyilatkoztassa ki, hogy ez a példa nem az 
ő személyére vonatkozik. Révész erre nem 
volt hajlandó, mert tényleg Ullmann Gyula 
eljárását tette bírálat tárgyává. Révész 
segédei pedig még továbbmentek. Kije­
lentették, hogy ez üzleti kérdés, amit nem 
lehet lovagias útra terelni. Révész jogos 
bírálatot gyakorolt Ullmann eljárása fölölt 
és ha Ullman abban sértést lát, akkor for­
duljon panaszával a sajlóblrósághoz, majd 
ott kiderül, igazat állitott-e ? Minthogy a 
segédek nem tudtak megegyezni, párbajbiró- 
ság elé vitték az ügyet. A párbajbiróság kö­
telezte Révészt az elégtételadásra. A segé­
dek ezután kardpárbajban állapodtak meg, 
a mit a felek teljes bandageval végkimerü 
lésig vívtak meg. A párbajban Ullmann 
könnyebb sérülést szenvedett. A tegnapi 
tárgyaláson párviadal vétsége miatt a tör­
vényszék a vádlottakat egyenkint 8—8 napi 
államfogházra Ítélte. Dr. Balázs Elemér ki­
rályi ügyész, valamint a két vádlott is meg­
nyugodott az Ítéletben, dr. Várkonyi Oszkár 
és dr. Bródy Ernő védők ellenben föleb 
bezíst jelentettek be.

— (Degenfeld József gróf — Ame­
rikában.) New-Yorkból Írják: Dégenfeld 
József gróf, a tiszántúli ev. ref. egyházke­
rület főgondnoka a minap Rómából New- 
Yorkba érkezett. Dégenfeld grófot a kikötő­
ben Csutorás Elek, Kalasay Sándor és 
Kuthy Zoltán amerikai ev. ref. lelkészek 
üdvözölték. Dégenfeld egyedül érkezett s 
amerikai útjában nem kisérte senki. Dégen­
feld grófnak megbízatása van az egyetemes 
konventtől, hogy vizsgálja meg az amerikai 
ev. ref. egyházakat. Dégenfeld gróf jelen­
tése alapján fog a konvent dönteni azokról 
a kívánságokról, melyeket az amerikai re­
form. papság memorandumba foglalva, már 
régebben a konvent elé terjesztett. Érde­
kes, hogy Dégenfeld gróf idejövetele milyen 
nagy port vert fel. Ideérkezését nem valami

jó szemmel nézik az amerikai újságok és 
különösen nem a pánsláv s a pánszlávok- 
kal rokonszenvező lapok. így például az 
Oesterreichisch-Ungarische Zeitung, mely 
minden tekintetben a pánszlávok szekerét 
tolja, a leghevesebb módon támadja a re­
formátusokat s tiltakozik Dégenfeld gróf lá­
togatása ellen — Amerikában. Dégenfeld 
gróf holnap megkezdi körútját, meglátogatva 
az összes ev. ref. egyházakat. A körút be­
fejeztével New Yorkban elnöklete alatt papi 
értekezlet lesz, a melyen megvitatják mind­
ama kérdéseket, melyeket egy vagy más 
okból Dégenfeld gróf fölvet.

— (Öngyilkosság érzékenység­
ből.) Módoson, mint nekünk onnan jelentik, 
nagy feltűnést és általános részvétet keltett 
tegnap reggel egy általánosan ismert fiatal­
ember öngyilkossága. Deutsch Jenő 23 éves 
tartalékos szekerész hadnagy szombaton este 
nyolcadmagával a „Zágráb" szállóban mu­
latott. Kunhegyi Miklós társulatának egyik 
távozó énekesnőjét Molnár Bellát búcsúztat­
ták olt a fiatalemberek. Hajnal felé járt 
már az idő, a mikor a jókedvű társaság 
szétoszlott. Deutsch Jenő, a kinek hozzá- 
tarlozói tekintélyes kereskedők Módoson, 
hat óratájban került haza s nagybátyja 
Deutsch Ferenc, ezért szemrehányással 
illette. Az érzékeny fiatalember sarkon 
fordult s Bancsik Pál vaskereskedöhöz ment, 
ahol revolvert vásárolt. A láthatólag felhe- 
vült és kissé zavaros hangulatban levő fia­
talember kérésére mindjárt ott, az üzlet­
ben, golyókkal töltötték meg a revolvert. 
Deutsch Jenő erre hazament, ágyba feküdt 
és halántékon lőtte magát. A lövés zajára 
berontottak a szobába, a hol a fiatalem­
bert ágyában vértócsától körülvéve, eszmé­
letlenül találták. A nyomban előhívott Tau- 
szig dr., kórházi főorvos adta meg az első 
segélyt a súlyosan sebesült fiatalembernek. 
Állapotában még nem állott be javulás, de 
az orvosok egy része reméli, hogy a fiatal­
embert megmenthetik az élet számára.

x A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks "gletét Maullmer Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedésében Budapesten, RoUenbiller-utca 
33. A ezég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, k:vánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és világújdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 3124 23—30

(:) A nemes vívás művészeté­
nek elmélete. Széles körben ismert és 
egyszerű módszerénél, világos magyaráza­
tainál fogva széles körben elterjedt az a 
vivókönyv, melyet br. Chappon Samu szak­
avatott, tapasztalt jeles vivómester irt és 
adott ki még 1891-ben a „Vívás művésze­
tének elmélete és párbaj szabályai" címen. 
Ez az alapos tanulmányokra valló munka 
első kiadása néhány év alatt teljesen elfo­
gyott és az érdemes szerző most második 
kiadásban rendezte sajtó alá müvét. Az uj 
kiadásban azonban annyi és oly lényeges 
változtatást találunk, hogy bátran egész uj 
munkának tekinthetjük, mely az elsőnek jó 
oldalait előnyeit megtartva, most még tel­
jesebbet nyújt. Chappon báró harminc éves 
vivómesterségének itthon és a külföldön 
(Francia, Német, Angol és Olaszországban) 
szerzett bő tapasztalatait rakta be eklekti­
kus célszerű módszerében. A vívás iránt ér­
deklődők bizonyára örömmel üdvözlik észak- 
munka megjelenését. Igen hasznossá teszi 
báró Chappon kö iyvét az, hogy kimerítően 
és világosan tartalmazza a párbajszabályo­
kat. Komoly, logikusan keresztül vitt fel­
fogás nyilatkozik meg e szabályok össze- 
állitásában, mely feltétlen elvül mondja ki, 
hogy kiskorú nem lehet párbajsegéd, sem 
súlyos feltételű párbajt nem vívhat. Alap­
elvei hozzájárulhatnak szerencsésen a pár­
baj mánia megszüntetéséhez. Az uj mü, 
mely épen most került ki a sajtó alól, dr. 
Pisztory Mórnak, a kolozsvári egyetem tu­
dós tanárának, a legkiválóbb szakemberek 
egyikének van ajánlva. Mintegy 26, termé­
szet után fölvett ábra a szemléltetés elvé­
nek tesz jó szolgálatot. A sport körök 
figyelmébe melegen ajánljuk e szakavatott- 
sággal irt vivó-könyvet, mely 4 korona bolti 
áron szerezhető meg.

NEMZETI p SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön, márc. 24-én:

BOB HERCZEG.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsvár, pénteken, márc. 25-én: 
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

A BAJUSZ.

Este 7 órakor rendes helyárakkal :
A SÁRGA CSIKÓ.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: Bob herceg (b. 165. sz.) 
. d. u.: A bajusz.

Fentek. es[e. a sárga csikó (bérlet 
166. sz.)

Szombat: A suhanc (b. 167. sz.)
... d. u.: Józsi.
Vasárnap : esje: gob herceg, (bérlet 

168. sz.)

* Nebántsvirág. Hervének üde, bá­
jos, mosolygó napsugárral teli operettje! 
Primadonnák világra szóló sikereinek ta­

núja, Nebántsvirág! Pálmai Ilka, Kűri 
Klára ebben a szerepben váltak ki az is­
meretlenség ködéből, ez a szerep juttatta 
őket a nagy színésznők gyér sorába. Csoda-é, 
ha minden operett-szubrett ambícióval 
és sejtelmes vágyakkal indul máig is neki 
ennek a hálás operettnek ? Csoda-é, ha ki­
ki belévág ebbe a szerepbe, mely, ha any- 
nyínak oly fényes, nagy sikert hozott, ki 
tudja, az uj kísérletezőket se kerüli el 
talán....

Tegnap este L ó n y a i Piroska mu­
tatta be újra ezt a szerepet a színház ez­
úttal elenyészően kicsi publikumának. Vi­
dám pajkossága, színpadi otthonossága és 
derűs jókedve ezúttal is hatott, de mélyebb 
benyomást az ő Denize nem tudott kelteni. 
A szerep szubtilis, hajszálfinom árnyalatait 
egyáltalán nem fogta föl az egyébiránt ked­
ves és temperamentumos szubrett. A gyö­
nyörű melódiák is mondhatatlanul sokat 
veszítettek a gyöngécske hang miatt, — de 
azért volt taps is és virág is bőven. Egyéb­
iránt konstatáljuk, hogy a szerep harmadik- 
felvonásbeli része sikerült a legjobban 
Lónyai Piroskának, ki ekkor egyik dalát 
elég formásán is énekelte el.

A többi szereplő sorából mulatságos 
Floridor-Celestin volt Mátrai, fess és 
ügyes és az énekrészekben végtelenül sokat 
kínlódó hadnagy Mészáros. D e z s é r i őr­
nagya egy rezes orrú, goromba őrmestert 
juttatott eszünkbe, mig Szegő a szín­
igazgató szerepében harsogó kacajra fakasz­
totta a közönséget. Kassai az őrmester 
szerepéből nem tudott teljesen elfogadhatót 
produkálni, ellenben önkéntelenül is föl­
idézte emlékezetünkbe Hegedűs Gyulát, ki, 
épen most tiz éve, ebben a szerepben épen 
nálunk Kolozsvárott lépett ki a vidéki tu­
cat-színészek sorából, hogy rövidesen a mai 
Hegedűssé, a magyar színészet büszkeségévé 
váljék. (b.)

* Jubileum. Ma este éri meg a ko­
lozsvári színházban huszonötödik előadását 
Bob herceg. Huszka és Martos operettje. 
A mai jubiláris előadás címszerepét Szabó 
Mariska játsza, ki a huszonöt előadás alatt 
húszszor vett részt a népszerű operettben.

* Lónyai Piroska bncsuföllé- 
pése. Lónyai Piroska e hó 26-án, szom 
haton búcsúzik a színház közönségétől. Bu- 
csufölléptéül Konti József bájos operettjét 
választotta a Szegedre távozó szubrett.

Táviratok
A király Abbáziában.

Budapest, márc. 23.
Ö felsége, Oszkár svéd királynak és a 

luxemburgi hercegnek meglátogatására Ab­
báziába utazik s 24 órai időzés után visz- 
szatér Bécsbe.

A nagylaki választás.
Budapest, márc. 23.

A nagylaki képviselő választás óriási 
izgalmak között folyt le. A jelöltek közül 
dr. Nagy Sándor függetlenségi párti 1216 
szavazatot, Haasz Antal kormánypárti pedig 
810 szavazatot kapott. így tehát dr. Nagy 
Sándor választatott meg képvise­
lőnek.

Az anyakönyvi törvény mó­
dosítása.

Budapest, márc. 23.
A képviselőház bizottsága elfogadta az 

anyakönyvek vezetésének módosításáról 
szóló törvényjavaslatot s ez legközelebb a 
képviselőház elé fog terjesztetri.

Elfogott sikkasztok.
Budapest, márc. 23.

A brüsseli bank két fiatal tisztviselője 
tavaly 130.000 frankot sikkasztott, ma 
végre elfogták őket Szófiában. A pénzből 
még 106.000 frank van birtokukban.

Értéktőzsde.
Az elötüzsde, csekély forgalom mel­

lett, kedvetlen hangulattal nyílt meg. A 
helyi értékek piacon nyugodt.

Osztrák hitelrészvény 644500—642.75. 
Magyar hitelbank 764.------.------ . Magy. le­
számítoló és pénzváltó bank 453.------.------
Magy. j tlzáloghitelb. II. kib. 517.------.------
Osztrák-magyar államvasut 638.50.—.— 
Déli vasút 51.----- .------. Rimamurányi vas­
mű 478.----- 479.50. Magyar koronajáradák
97.90—97.95. Közúti vasút 585.----- .------
Városi villamos vasút 310.------.------ .

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5 fillérrel olcsóbb. A határidő- 

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 810—11

» okt..................... 889—10
Zab „   647-48
Bozs „   537—38
Tengeri máj...................... 518—19

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre (30)
Az udvaroncok ellenben nem, mert a döntő 

csata reggelén, mintha a föld alá bújtak 
volna, egyszerre eltűntek. A patkányok is 
igy szoktak tenni, menekülnek a sülyedő 
hajóról.

A mérték betelt. Megtörve, lealázódva 
találkozott a legyőzött machár a diadalmas 
fejedelemmel. Megkötötték a békét, de an­
nak nagy ára volt: a fejedelem Zeloménia 
eddig bejárt részeit s a fővárost birtoká­
nak jelentette ki.

Csak Zeloménia eddig nem érintett 
alsó része s Ragomia maradt a machár 
birtokában. A fejedelem atyja fia s utóda 
volt szellemi tekintetben is. Nem vette el a 
machár egész birodalmát, csak azt a részét, 
a melyen győztes seregei átvonultak.

Az elfoglalt országrészek kormányzati 
formáját is meghagyta, Zalbe pedig fejedelmi 
helytartót ültetett. A machár mehetett a 
kifosztott Ragomiába.

Mielőtt azonban még megszokhatta 
volna az uj helyzetet s uj székhelyén, az 
eddig üres kohorati kastélyban elhelyezked­
hetett volna, még egy váratlan uj csapást 
kellett elszenvednie. Biturana megtámadta 
a védelem nélküli alsó Zeloméniát s el is 
foglalta azon a címen, hogy az eredetileg 
Bituranához tartozott s csak a machár 
elődei szerezték meg erőszakkal.

Engedni kellett a hatalomnak. Kard­
csapás nélkül vették birtokába alsó Zelo- 
méniál.

A győztes Biturana pedig azonnal kö­
vetet küldött Zichibia fejedelméhez és Ze­
loménia háborítatlan bírására nézve véd és 
daczszövetséget ajánlott fel. A szövetség létre 
jött s igy a megtörött machárnak még 
annyi reménye sem lehetett, hogy valaha 
visszanyerhesse elvesztett kedves Zelomé- 
niáját s uralkodói fészkét, a büszke Zeit...

Századokon át minden kegyét, kincsét 
Zeloméniára s Zaire halmozá s Ragomiát 
koldussá tette ezek kedvéért s most nincs 
egyebe, mint a kifosztott országa. Az is ki 
tudja meddig I Zeloméniából csak egy élő 
emléke maradt e sorsüldözölt machárnak: a 
hadifogságból hazaengedett Bromuratinura...

XII. FEJEZET.
Az ébredő ország.

Mig ekként Zeloménia sorsa eldőlt és 
gazdát cserélt, Ragomia is nagy események 
színhelye volt, a mire megadta a lehető­
séget az a körülmény, hogy minden zelo- 
mén katonát kivontak az országból.

— Nem egyszer ismétlődik a történe­
lemben az a csodálatos jelenség, hogy ha 
egy hajdan szabad népet leigáznak, ki akar­
ják forgatni nemzeti jellegéből, elnyomják 
szavát, elfojtják érzéseit, ki akarják ölni 
haza és szabadság szeretőiét, lábbal tipor­
ják szent kegyeletét, sárral szennyezik be 
nemzeti vértanúi emlékezetét, mindez hiába 
történik. A nép marad az, a mi volt.

Kialszik lelkében a nemzeti öntudat 
szikrája, de maga az igazságot vezérlő is­
teni kéz gyújtja fel újra a lángot. Szegény 
Ragomia, mi minden nyomorúságot végig 
nem szenvedett, mennyit sanyargatták, 
szájára lakatot, kezére béklyót tettek és — 
mégis a régi maradt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

NYILTTÉR.
Dicső tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai napig a kiérdemelt nyugdíjigény.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
------ -  Válaszra bélyeg melléklendő. r. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet,
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2841 18—•

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
zzz raktárunkat, nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel 
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék , felöltő-, ulster- és tólikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 
ZZZZ báli és szalon .
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümök- 
nek nagy választékban.

— Nagy választék szörmeárukban. ~
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sáért esedezik
Moskovits B. 

örököse...
2912 61-80 ZaudererS

üzletvezető. _
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Kolozsvármegye alispánjától.
Sí, 141-904, 3166 1-3

alisp.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNKárlejtés hirdetés.
Kolozsvármegye központi hivatala részé­

re szükséges papír és s irodaszerek szállítása 
folyó évi április hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor 
a vármegye székházánál (alispán! hivatalos he­
lyiségben) megtartandó nyilvános árlejtésen 
vállalatba fog adatni.

Vállalkozni szándékozókat felhívom, hogy 
az árlejtésre kitűzött fenti idó'ig 100 korona 
bánatpénzzel ellátott bélyeges zárt írásbeli 
ajánlatokat hozzám annyival is inkább adják 
be, mivel a később beérkező ajánlatokat figye­
lembe venni nem fogom.

Az ajánlatban megemlítendő, hogy aján­
lattevő a részletes árlejtési föltételeket ismeri 
és azokat elfogadja.

A részletes árlejtési föltételeket a Il-ik 
aljegyzői irodában (I-ső emelet 40. szám) hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1904. évi március hó 22-én.
Dózsa Endre,

alispán.

RÉPÁIT
BÁTHORi-FORRÁS 

ÉGVÍNYES
OVOOY-SAVAr’Y’țVlZET
M.ftir.Bciûgymlalsï. .-: : -..deletKV1/VUL 1800 scára.

Szám: 95-1904. 
vhtó.

Árverési hiráetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 5622. számú végzése következtében 
dr. Morász Béla ügyvéd által képviselt a Nirenfeld Simon 
javára Dávid Juon hruzer ellen 10y korona 40 fill, s járulékai 
erejéig 1904. évi január hó 21-én foganatosított biztosítási vég­
rehajtás utján lefoglalt és 740 koronára becsült következő 
ingóságok, úgymint: 2 tehén bivaly, 2 ökör és egy ló nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 
1903. évi V. 481/6. számú végzése folytán 109 kor. 40 fill, tőke­
követelés, ennek 1902. évi szeptember hó 29-ik napjától járó 6% 
kamatai, váltódij és eddig összesen 143 korona 75 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Solyomkő községé­
ben adós lakásán leendő eszközlésre 1904. évi márczius 
hó 31-lk napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi március hó 2. napján.

Piger János, 
kir. bir. végrehajtó.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, 1-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! —• Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás. muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

Schéfer András 
úri szabó és divat-áru raktára 

Koiozsvárt, ; .átyás király-tér §.

Alap itatott ?877. Alapittatott 1877.

------: Ajánlja dúsan felszerelt

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
és legújabb divat szerint Ízlésesen 

mindenféle úri ruhákat!
! Raktáron tart nagy választékban férfidivat 

újdonságokat és e szakmába vágó ezik- 
keket, úgymint: fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; tovább á kalapok, sapkák, esö- 
ernyök, sétapálezák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüseh-takarók, kész 
angol szabású felöltök, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett !

A, M 65 MÜ.
2975 22-*

pénztári állás iparvállalatnál
betöltendő._____ 3167

Magyar és román nyelv ismerete, könyvelői 
gyakorlottság és 2000 korona óvadék szükséges. 
Ajánlatok »V. N. 9811 « alatt JCaasenstein és Vogler 
hirdetési irodába Budapest Dorottya-U. 9. kéretnek.

®<Tz-®

facula tup {
I egesz Ívben csomagolásra igen alkalmas 

kiionként 20 fillér, métermázsa vételnél ; 

lő korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. ;
I--  ’ 1

1. Kis összeállítás 15 drb .................. 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................ 10 kor.

a) Borfajok : j b) Csemegefajok :
I Arak tavaszi szállításra 

ványc-k ara tavaszi szállításra : ! értendők:
Ezer drb........ 200 k. I Ezer drb........ 220—240 k. 
Száz drb........ 22 k. | Száz drb....... 25— 30 k.
Tiz drb...........  2k5 'f. | Tiz drb.......... 3— 5 k.

-1—11. I
Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt (

ltorok » Ötvös Dánidné

Tégla-eladási
1. ReményiktK. ur kajántóvölgyi gőztégla és cserépgyárból

cserép-, gép- és kézitégla.
2. Friedman A. és T. urak nádastéri téglagyárból

kézi-tégla. "T®!
3. Rákóczi hegy gőztéglagyári készitményü és most 

frissen (kitünően) kiégetett . , . --------

W* gép-tégla
a legkisebb, a legnagyobb mennyiségig

(azonnali szállításra “

irodánkba Jtonvéö-utca 3. (Telefon 430 ) megreudelhetö. 1 
GRÜNFELD H. JÓZSEF ÉS FIA 
—........ fakereskedő és butorgyáros. -———
KpW®’ Aszfalt és elszigetelő lemez, a még 
WW a készlet tart, olcsón elárusittatik.

Hazai szőlőfajok! Filioxeramentes!
3002 64—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directterniö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni inásláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

gorkirály! JÆinlabor 2 korona. (Delawáre !) 
Ripária portális telepek! » N-gvmennyiségü ripária eladás! 
Tisztán kezelt valóői érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mini hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz -érmelléki Szőlőszeti és gorászaii Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

iÜT Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

= Telefonszám: 511. 2982 76-104 pinczéjíböl.

Bizományi raktárok :
Adi László: Deák F.-u. Telefon 470

Fuhrmann Károly : 
Wesselény Miklós-utcza 10, Telei. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János tér 2. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz 
Balogh János : Trefort-utcza 20. sz. 
Pardi Sandor : Akâczfautcza 3. sz. 
Baktay Ida: Benigni-palota vasúidnál. 
Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64, sz,

Rozenzweig Antal : 
Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

Ünnepnap és vasárnap csak délelőtt 0 óráig. 

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT,

Óv ár, Bocskay-utcza 1 szám, 
Mátyás király születési háza szom- 
- ---------- szédságában) ~ - ~

Fehér borok zárt palackban
à 70 és 35 centiliter

Leányka erdélyi különlegesség 
Asszu édes .....................................  
Asszu finom ..................................  
Sauvignon-Semillon ....................
Muskotály.........................................
Risling erdélyi különlegesség.. 
Som „ ,,

Vörös borok zárt palackban
à ’/i Hter

Egri bikavér . .. 
Egri piros..........  
Elsőrendű piros 
Carbenette .......  
Schiller..............

árt palaczkban
kor.-ban ! kor.-ban

1 20

—.9J

- 70 
- .90 
-.'SO

70 
0

Literenként
u zárt palaczkban

koronában

1.60
— 84
- .81

—.68

fehér borok zárt palackban í zárt palaczkban | 
à Vt ££^5^____ _ koronában

Hegyaljai pecsenye.......................
,, Asztali I. osztályú..
„ „ H

III
Ménesi pecsenye ...........................

— .84
— .72
— .60
- .90 «

€zen árak mellett a fogyasztási adó már ki van fizetve! 
ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
érienWk. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.

i

Fényérzékeny üveglemezek :
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

Teiefonszám : 183.

Schnster tmil
Jforinbergi, öiszmü, játék, sport, vadă- ț 
szati és fényképészeti kellékek áruháza | AÖIOaSVÍI I, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állványos, kézi é£ zseb fényképező gépek!
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok:
Kodak és Agfa , Dr. Kurz Celloidin papir

görfilmek. I Dr. Leiner
7ï rx r> t Velox, Leuta, , A b P A “ Germania, NPA

Nagyitó készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

kifejlesztő, rög Riposbronz és Electro! " 
zitő és színező Celloidin és Bromezüst
vegyszerek, ol­
datok.

levelező lapok
Dr. Leiner Cell, papir ivekben

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett : 

az Amerikai-Német Grammopbon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Srammophon-gépeinek és grammophon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 
____________ törhetetlen Celluloid hengerekből. _____ _

Valódi angol és franczia illatszerek!

J| Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! ||

2465.111. Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor térfimhakereskedőnél

Tisztelt vevőim és a t. nagyközön­
ség tudomására hozom, hogy a berlini 
Szabászati Akadémiáról hazatérve 

férfiszabó üzletemet 
teljesen új irányban, saját vezetésem 
alatt a legdivatosabb szabászati 
rendszer mellett vezetem.

A legdivatosabb és legjobb minőségű 
magyar, angol és franczia gyapjúszövetek 
a tavaszi idényre már dús választékban 
raktáron vannak.

Úgyszintén bátorkodom a t. vevő­
közönség figyelmét kizárólag helybeli 
iparosok által készült nagy ruharaktáromra 
felhívni, melynek szives megtekintését 

--- kéri tisztelettel ---------

Réti Sándor
a tanácsház alatt.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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